

交大医学院毕业典礼上出现不少“医二代”身影

和妈妈一起做儿科医生 很酷

医生是一个非常特殊的职业，健康所系，性命相托，它于每个人的健康息息相关。上海交通大学医学院今天将迎来2016届学生的毕业典礼，青年报记者了解到，其中有不少是“医二代”。他们不管艰难险阻，愿始终追寻着父辈的脚步。毕业季里的“医二代”千言万语正化为一句话：“毕业长大后，我就真的成了你！”

青年报记者 刘昕璐

童年的书柜里不是漫画而是医学图谱

这些“医二代”在寻找未来职业的路上，他们选择了穿上和父母一样圣洁的白袍，选择了负上和父母一样救死扶伤的职责，因为懂得，所以坚持，他们比其他医学生可能更早感受到这份职业“有时去治愈，常常去帮助，总是去安慰”的内蕴，可能更深刻体会到这份职业背后汗水、泪水与笑容交织的复杂。

采访中，青年报记者发现了他们身上许多共性——大部分“医二代”的童年读物是医学图谱，他们的童年乐园是医院病房，他们亲眼目睹了医生父母的忙碌、辛苦，也亲眼见证了他们在治病救人后的快乐、骄傲。

2016届临床医学八年制毕业生姜毓出生在山东潍坊，父亲是潍坊市人民医院职业病科医生，母亲是一名血透中心护士。他从小在医院的家属院中长大，成长的过程似乎都与医学有关。

“与大部分人不同，我的家里摆满了各种各样的医学书籍，我最喜欢看的就是各种医学图谱。虽然小时

候的我，并不懂这些图片的意义，但我竟一点也不害怕，还饶有兴趣地经常温习，父母也感叹我真是天生做医生的料。”姜毓回忆起童年没有漫画的书柜时显得一脸自豪。

他的小学就在一所医学院旁边，每天放学都要经过这里，而这也是他和小伙伴们每天放学后的常规探险活动的地方。“我们探索医学院的每个角落，嗅着福尔马林的味道溜进解剖教室，在窗外兴奋地偷偷看系统解剖，被发现后狂奔逃跑。”在姜毓看来，从出生那一刻就注定与医学结缘，而这也影响了自己对于未来职业的选择。

2016届临床医学专业五年制毕业生、学士周辰，如今直研上海交通大学医学院，攻读儿科学硕士研究生。他的母亲是湖北省荆州市公安县毛家港镇卫生院护士。因为妈妈工作的关系，小时候他也少睡过住院部的值班室，以至于到了自己实习值班的时候，睡在科室值班室的床上，竟有莫名的熟悉感。

青春期的叛逆成了最坚定的高考志愿

“我也是社会上俗称的‘医二代’。”2016届临床医学八年制法文班毕业生、博士虞文嫣，毕业以后将在瑞金医院血液科规培，她的父亲是上海解放军八五医院心内科主任医师。

不少医生的孩子都是在对父母的尊崇中悄悄成长，并向往成为和父母一样的天使。小虞说，自己很幸运出生于这样一个书香门第，父亲是一名军医，母亲是大学教授，父母对待学术的治学严谨，对待患者、学生的尽心尽力潜移默化地影响着她。

她至今还记得当时交大自主招生面试时，评委不解地问她：“现在很多父母是医生的都不希望自己的孩子学医，你怎么就这么坚定要来医学院呢？”小虞的回答是父亲曾说过一句话：“不忘初心，方能始终”，也正是这短短的一句话让她铭记于心，一直坚持到了现在。

2011年，周辰也到了高考填报志愿的时候。他把所有志愿都填上了

医学类。“我从小在医院家属院里长大，太熟悉医院的环境，太了解这个行业所有的喜怒哀乐，太知道这个行业不易与艰辛，也太清楚这个行业所有的幸福。然而，我妈反对，因为她在这个行业里辛苦了大半辈子了。”

妈妈希望儿子读金融或者管理，“学什么医，那么辛苦，你看我干了那么多年了咱家还是那么穷。”但倔强的周辰没有听妈妈的意见，他知道妈妈只是以爱的名义希望他今后过的日子更舒适一些，但自己青春期的叛逆依然发泄在这件事上。最后的结果是如愿以偿，并且幸运地被交大医学院录取。

周辰坦言，其实妈妈很多以前的同学已经离开了护理这个职业，而她却在这个岗位上一做就是近30年。虽然她总是唠叨着问儿子要不要改行，但是妈妈对临床工作的那份爱和坚守，却像一股无形的力量，告诉孩子要永远坚持自己心中最喜欢的东西。

当上儿科医生与妈妈做起同事

郭翀是2016届儿童医院儿科学硕士毕业生，毕业后将前往福建省妇幼保健院工作，有意思的是，她的母亲就是福建省妇幼保健院一名小儿科医生。她说，自己找实习、找工作时没有选太多，省妇婴既然是当地最好的，做女儿的又能与妈妈一起工作，可能没有比这更好的机会了。

郭翀很喜欢《阿甘正传》中的一句名言：人生就像一盒巧克力，你永远不知道下一块是什么味道。“我觉得它说出了生活最美好的地方，就是未知，而医学的作用就是和时间赛跑，为患者赢得拥有这份未知的权利。”

作为一名儿科学子，郭翀常想，在康复的这么多孩子里，说不定就有一个未来的国家领导人，一个未来的

大科学家，一个首次踏上火星的人，一个百米跑进9秒的人。“那时，我们就可以毫不脸红地说一句：军功章也有我们的一半。无论是儿科医生，还是其他医生，我们都在为病人的梦想搭建桥梁。只要生命能够延续，他们就有迎接未知的资本，就有改变世界的可能。”

“毕业后，我们将踏出校门，迎属于自己的未知。医学之路，道阻且长，一劳永逸毫无可能，只有经历淬炼与打磨，未来才能成为医学界的中流砥柱，守护生命，捍卫健康。”作为毕业生中的一名代表，郭翀希望，所有的同窗们初心不改，吾道不孤，情怀不弃，梦想不远，无论将来身处何境，都要用自己的光与热温暖很多人。



文中部分人物合影。

受访者供图

以父亲为心中的标杆努力追随

吐尔洪江·瓦哈甫是2016届六院骨科硕士毕业生，追剧《急诊室的故事》的人对他一定不会陌生。毕业后，吐尔洪江将进入新疆医科大学攻读博士研究生。

他的父亲是新疆喀什第二人民医院心内科医生，母亲是药剂师。在家庭环境的熏陶中，吐尔洪江对医生这一职业亦是充满向往。“父亲一直是我的榜样，犹如我理想道路中的一座灯塔。”

吐尔洪江的父亲当年是他们县城唯一的大学生，因为成绩优异，大学希望他留校任教，但是父亲拒绝了。每当问起为什么放弃那么好的发展机会而选择回到相对落后的县城时，父亲总是很淡然地说，他想回去，回到父老乡亲的身边。

小时候，总会有老乡提着自家院子里的瓜果和干果到他们家，他们是亲戚吗？父亲总是微笑地解释，这是他治愈出院的患者。“当时我还小，没能理解父亲的心情。现在想来，父亲当时是多么的高兴。当自己治好的患者衷心地来感谢你时，是非常幸福的一件事。”

知道儿子要去复旦医学院读

医后，父亲说了一句话：自己选择了这个职业，那么就要对得起自己的良心。这句话吐尔洪江至今铭记于心。此后，每当学到一些新知识，吐尔洪江就迫不及待地与父亲分享。“我喜欢这个过程，因为我知道我离像父亲那样的医生不再那么遥远。”

本科毕业时，吐尔洪江报考了上海交通大学医学院，成为了一名骨科研究生。“每当有患者向大家夸赞我说这个新疆医生很好的时候，每当患者出院感谢我的时候，所有的劳累和挫折都已不算什么了。”

现在，吐尔洪江硕士毕业，“我想像当初我的父亲一样，回到故乡，为父老乡亲们做一些自己力所能及的事。为此，我选择了回去读博士，在做自己喜欢的事同时帮助那些需要帮助的人。”

他的父亲也从未停止拼搏的脚步，从小县城一步步努力，直至今日成为了整个南疆的心血管带头人，朋友圈里总会有各种与他相关的新闻。“我为父亲自豪，同时也一直激励着自己要更加努力地追赶他。”

“长大后，我就真的成了你。”